Schriftliche Lernerfolgskontrolle mit
zentralen Aufgaben
in der Jahrgangsstufe 10

im Fach Mathematik

Donnerstag, 28. April 2022

Arbeitszeit: 10:00 — 12:45 Uhr
Bearbeitungszeit: 135 Minuten

Zusatzlich stehen weitere 30 Minuten als Bearbeitungszeit zur
Verfiigung (Gesamtbearbeitungszeit: 165 Minuten).

Anzahl der Aufgaben 7
Zugelassene Hilfsmittel:

- beiliegende Formellbersicht (eine Doppelseite)

- an der Schule eingefuhrter wissenschaftlicher Taschenrechner (nicht
grafikfahig, nicht programmierbar, nicht symbolisch rechnend)

- Standard-Zeichenwerkzeuge

Grundlegendes Niveau:

40 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.

Erweitertes Niveau und Jahr 10 am Gymnasium:
60 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.

Anspruchsvollere Aufgaben sind mit einem Stern (*) gekennzeichnet.
Alle richtig bearbeiteten Aufgaben werden fir alle oben angegebenen Niveaus
angerechnet.

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben im Aufgabenheft. Sollte der zur Verfligung stehende Platz

nicht ausreichen, figen Sie lhre Ergdnzungen auf einem gesonderten Blatt ein.
Alle Losungswege mussen nachvollziehbar dokumentiert sein.

Denken Sie an Begrindungen und vergessen Sie bei Textaufgaben nicht den Antwortsatz.
Falls Sie eine Lésung durch Probieren finden, miissen Sie Ihre Uberlegungen ausreichend
kommentieren, falls der Operator es verlangt




Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022

Aufgaben

Aufgabe 1: Basisaufgaben

a) Markieren Sie 20 % der nebenstehenden Flache.

b) Auf dem Markt kosten 3 kg Apfel 4,80 €.
Geben Sie den Preis fiir 5 kg Apfel an.

(10 Punkte)

(1P)

(1P)

c) Gegeben ist die Gleichung 5 -2x =3x —25.

Kreuzen Sie an, welche Zahl die Lésung der Gleichung ist.

(1P)

O O O O
x=2 x=4 x=6 x=8
d) In der dargestellten Woche waren es im Durchschnitt 20°C. (1P)
Erganzen Sie die fehlende Temperatur.
Montag Dienstag Mittwoch |Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
21°C 20°C 19°C 22°C 20°C 20°C

e) Geben Sie eine Gleichung zur Berechnung des Flacheninhalts des Dreiecks an. (1 P)

f) Jeder funfte Jugendliche bekommt kein Taschengeld.

Kreuzen Sie an, wie viel Prozent das sind.

U U

O

5% 20 % 25%

(1P)

50 %
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

g) Kreuzen Sie an, welche Aussage in einem rechtwinkligen Dreieck gilt. (1P)

L Dem rechten Winkel liegt eine Kathete gegentiber.
Ldc=a+hb

L] Die Summe der Flacheninhalte der Kathetenquadrate ist gleich dem
Flacheninhalt des Hypotenusenquadrates.

h) Max trinkt am Tag 1,5 Liter Wasser. Er benutzt ein 300 ml Glas. (1P)
Geben Sie an, wie viele volle Glaser Wasser das sind.

i) Diese Figur ist ein gleichschenkliges Trapez. (1P)
Kreuzen Sie an, wie viele Symmetrieachsen die Figur hat.
O O O O O O
0 1 2 3 4 5
j) Setzen Sie das richtige Zeichen (<, =, >) ein. (1P)
2 0,25
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

Aufgabe 2: Becher (11 Punkte)

Gegeben ist ein zylinderférmiger Becher ohne Deckel.
Die Héhe betragt h =7 cm und der Radius r= 3,2 cm. ©

(Skizze nicht malistabsgerecht)

a) Wahlen Sie aus den vorgegebenen Skizzen das Netz aus, das zum Becher (3P)
passt. Kreuzen Sie an.

Ermitteln Sie die Lange und die Breite der Mantelflache.
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

b) Zeigen Sie, dass in den Becher 200 ml Flissigkeit passen. (2 P)

Hinweis: 1 cm?® entspricht 1 ml

*c) Ein Stab wird zum Umrihren genutzt. Von dem (3P)
Stab sind 2 cm auflerhalb des Bechers, wenn er
diagonal im Becher steht (siehe Skizze).
Bestimmen Sie die Lange des Stabes.
(Skizze nicht maRstabsgerecht)
*d) Ein groRerer Becher soll ein Volumen von 425 ml haben. (3P)

Die Hohe von 7 cm wird beibehalten.
Berechnen Sie den Radius dieses Bechers.
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022

Aufgaben

Aufgabe 3: Funktionen

Gegeben ist eine lineare Funktion mit der Gleichung f(x)=-2x + 3.

a) Zeichnen Sie den Graphen f der gegebenen linearen Funktion in das
Koordinatensystem.

~

»

n

N

w

N

—

-4

\ 4

—

N

w

S

Geben Sie die Nullstelle der Funktion f an.

(8 Punkte)

(3P)
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

Gegeben ist die Funktionsgleichung p(x)=(x— 2)2 — 4 einer verschobenen
Normalparabel p.

b) Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes S an. (1P)

*c) Ermitteln Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Geraden f mit der Parabel p. (4 P)
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

Aufgabe 4: Biicher (10 Punkte)

In den Jahren 2017 bis 2021 wurden jeweils 1200 Jugendliche in Deutschland befragt,
wie oft sie Bucher lesen.
Das Diagramm zeigt, wie viele der Befragten mehrmals pro Woche Blicher lesen.

Biicher lesen von 2017 bis 2021
- mehrmals pro Woche -
500 4
& 490 485
S 480
] 470
2 470 468
g
3 460 -
& 450 -
£ 440 - 432
g 430 -
420 -
410 - 400
400 -
390 T T T
2017 2018 2019 2020 2021
Jahr
a) Geben Sie das Minimum und das Maximum der Anzahl der Jugendlichen an, (3P)
die mehrmals pro Woche Blcher lesen.
Bestimmen Sie die durchschnittliche Anzahl (das arithmetische Mittel) der
Jugendlichen, die mehrmals pro Woche Blcher lesen.
b) Ermitteln Sie, um wie viel Prozent die Anzahl der Jugendlichen im Diagramm (2 P)

von 2020 bis 2021 gesunken ist.
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

c) Paolo sieht auf das Diagramm und behauptet: (2 P)

»vYon Jahr zu Jahr lesen immer weniger Jugendliche Biicher.
Von 2018 bis 2021 hat sich die Anzahl der blicherlesenden Jugendlichen um
mehr als die Hélfte reduziert.“

Entscheiden Sie, ob Paolos Aussage wahr ist.
Begrunden Sie lhre Entscheidung.

750 Jugendliche wurden befragt, wie haufig sie Comic-Hefte lesen.
Die folgende Tabelle zeigt die prozentuale Verteilung.

mehrmals pro Woche 39 %
einmal pro Woche 18 %
einmal im Monat 27 %
nie 16 %
d) Beschriften Sie das Kreisdiagramm entsprechend der Tabelle. (3P)

nie

Berechnen Sie die Winkelgrofie fur den Anteil ,nie“.
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

Aufgabe 5: Dreiecke (11 Punkte)
Gegeben ist ein Dreieck ABC.
Das Dreieck ist nicht rechtwinklig.
Die Héhe h. betragt ca. 7,4 m.

(Skizze nicht mafistabsgerecht)

a) Weisen Sie nach, dass die Lange der Strecke AD ca. 12,0 m betragt.

(2P)
b) Berechnen Sie die GroRRe des Winkels « . (2P)
c) Ermitteln Sie die GroRe des Winkels y, . (2 P)
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

d) Berechnen Sie die Lange der Seite a. (2 P)

*e) Ermitteln Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC. (3P)
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Aufgaben

Aufgabe 6: Flihrerschein (5 Punkte)

Zu ihrem 16. Geburtstag haben Maxi und Paula Geld
geschenkt bekommen. Sie sparen monatlich weiter,

damit sie die Fahrschule flir ihren Flihrerschein bezahlen
konnen.

Maxi

Anfangsguthaben: 1472 € Paula
monatlich: 22 € Anfangsguthaben: 990 €

monatlich: 55 €

a) Paula hat nach einem Jahr 1650 € in der Spardose. (1P)

Berechnen Sie, wie viel Euro Maxi nach einem Jahr in der Spardose hat.

*b) Stellen Sie eine Gleichung auf, mit der Paulas Gesamtguthaben berechnet 4P)
werden kann.

y: Gesamtguthaben in € x: Anzahl der Monate

Fir die Fahrschule und die Fihrerscheinprifung benétigt Paula 2000 €.

Ermitteln Sie, wie viele Monate Paula mindestens sparen muss, um ihr Ziel zu
erreichen.
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022

Aufgaben

Aufgabe 7: Baume (5 Punkte)

Frau Bauer kauft fir ihren Garten Apfelbaume und Pflaumenbaume.

Ein Apfelbaum und ein Pflaumenbaum kosten zusammen 63,00 €.
Fir 9 Apfelbdume und 3 Pflaumenbaume zahlt sie 352,20 €.

Frau Bauer stellt folgende zwei Gleichungen zum Sachverhalt auf:
I X + y = 63 €
I 9x + 3y = 352,20€

a) Geben Sie die Bedeutung der Variablen x und y an. (2 P)

*b) Berechnen Sie den Preis flr einen Apfelbaum und den Preis fir einen (3P)
Pflaumenbaum.
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Losungen und
Bewertungen

Hinweise:

Alternative, korrekte Lésungen und Lésungswege sind oft méglich und immer gleichwertig zu
bepunkten, selbst wenn im Erwartungshorizont kein Hinweis darauf erfolgt. Halbe Punkte
(Bewertungseinheiten, BE) sind nicht vorgesehen. Fehlerfortsetzung ist zu bepunkten.

ER-Niveau und ' GR-Niveau
Jahrgang 10 am Gymnasium
erreichte Noten- Note erreichte Noten- Note
Punkte punkte Punkte punkte
60 - 59 15
58 - 57 14 1
56 13

55-52 12 60 - 40 12
51-48 11 2 39 -38 1 1
47 - 45 10 37 10
44 - 43 9 36-35 9
42 - 40 8 3 34 -32 8 2
39-38 7 31-30 7
37 -35 6 29 - 27 6 3
34 -32 5 4 26 - 24 5
31-30 4 23 -21 4 4
29 -23 3 20-18 3
22 -16 2 5 17 -12 2 5

15 -9 1 11-6 1

8-0 0 6 5-0 0 6




Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Erwartungshorizont
Hinweise zur Aufgabe Beispielhafte L6sung BE Sts::l:grd-
Aufgabe 1: Basisaufgaben
a) | Anteil
L1; K4
AB |
1
b)|Preis 8 € 1 LLI;3K|5
Ol Ol U L1; K5
c) | Entscheidun 1 d
) J x=2 x=4 xX=6 x=8 AB |
d) | Temperatur 18°C 1 L,26\|;3K|4
e) | Gleichung a9 ;| L2k
2 AB |
O I [l .
)| Entscheidung 1 | L1:iKS
5% 20 % 25 % 50 % ABI
g) | Entscheidung O Dem rechten Winkel liegt eine Kathete gegeniiber.
Oc=a+b L3 ; K5
AB |
Die Summe der Flacheninhalte der
Kathetenquadrate ist gleich dem Flacheninhalt
des Hypotenusenquadrates. 1
h)| Anzahl 5 Glaser 1] L
i) | Entscheidung
) O O O O O 15: K5
1 3 5 ] AB |
j)| Einsetzen 25 0,25 1 LL;;?
Summe Aufgabe 1 10
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Erwartungshorizont

Hinweise zur Aufgabe Beispielhafte Losung BE Sts::l:grd-
Aufgabe 2: Becher
a) | Entscheidung
O
O
L3; K3
AB Il
1
Male der u=2-7-3,2~20,1
Mantelflache Mafe: 20,1 cm x 7 cm 2
b) | Nachweis V ~225,2cm?® L2 : K5
225 ml> 200 ml 2 AB Il
*C) Lange Id — ,6,42 +72
L3 ; K3
I, 9,5¢cm AB I
I=95cm+2cm=115cm 3
*d) | Radius vV
r=,—
7-h
L2 ; K5
Lo 325 AB Il
-7
r =4,4 cm 3
Summe Aufgabe 2 1
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Erwartungshorizont

Hinweise zur Aufgabe |Beispielhafte Losung BE Stzndard-
ezug
Aufgabe 3: Funktionen
a) | Graph
2_.
Al L4 ; K4
AB |
% B % 40 1
-1+
=21
=3+
4+
2
Nullstelle x=15 1
b) | Scheitelpunkt S(2|-4) 1 L4 ; K4
AB |
*c) | Ansatz 2x+3=(x-2)7-4
0=x>-2x-3
Xy =121+ 3 L4 ; K5
AB Il
X, =3 Xx,=-1
Schnittpunkte S,(31-3) und S,(-1|5) 4
Summe Aufgabe 3 8
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Erwartungshorizont

Hinweise zur Aufgabe |Beispielhafte L6sung BE St;lndard-
ezug
Aufgabe 4: Biicher
a) | Min, Max 400 485 L5 : K3
Durchschnitt 451 3 AB |
b)|Ansatz Mz 85.1% )
470 ’ L5 , K4
AB I
Prozentsatz um ca. 14,9 % 2
c) | Aussagen Die Aussage ist nicht wahr, denn die Anzahl ist Uber
den Zeitraum steigend und fallend.
. ) ) ) L5 ; K6
Die y-Achse beginnt nicht bei 0. AB Il
2021 lesen noch 400 Jugendliche Bucher, 2018 waren
es 432. 2
d) | Beschriftung
mehrmals pro
Woche
] L.
L5; K4
AB I
360°-16
Winkelgroflie ——=57,6° 3
9 100
Summe Aufgabe 4 10
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022 Erwartungshorizont
Hinweise zur Aufgabe |Beispielhafte L6sung BE St;mdard-
ezug
Aufgabe 5: Dreiecke
a) | Nachweis 2l _ 27 42
[AD| = 14,7 - 7.4 13- Ks
[4D|<120m o | ABI
b) | Winkel a , 7,4
berechnen Sna =174 L2 ;K4
’ AB Il
a~317° 2
c)|Innenwinkelsumm | y, =180°—90° —52° 5 L2 ; K5
© ¥, = 38° AB I
d) | Seite a .. 1,4
berechnen §in52° = ——= L2; K3
AB Il
a~94m 2
‘e) ‘ﬁ‘ ermitteln tan52° — g
BE
_ L2 ;K4
DB|~5,8m B
Flacheninhalt 1 - 2
Dreieck ABC A_E-(12m+5,8m)-7,4m~65,9m 3
Summe Aufgabe 5 1
Hinweise zur Aufgabe |Beispielhafte L6sung BE St;mdard-
ezug
Aufgabe 6: Fiihrerschein
a) | Ergebnis 22€.12+1472€=1736€ 1] HL
*b) | Gleichung y =990+55-x
aufstellen
Ermitteln 2000 =990 +55- x L4 ; K2
x ~18,4 ABII
Antwort Paula muss mindestens 19 Monate sparen. 4
Summe Aufgabe 6 5
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Schriftliche Lernerfolgskontrolle in der Jahrgangsstufe 10 2022

Erwartungshorizont
Hinweise zur Aufgabe |Beispielhafte Losung BE SEEEe
bezug
Aufgabe 7: Baume
a)|Bedeutung x: Preis fur einen Apfelbaum L4 : K4
y: Preis flr einen Pflaumenbaum 2 AB |
*b) | Berechnung y =63-x
9x +3-(63 - x) = 352,20 '-ié’ﬁf’
x=27,20 € y =35,80 € 3
Summe Aufgabe 7 5
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AbschlieRende Bewertung fur

Erreichte Bewertungseinheiten:

Notenpunkte auf Er-Niveau: :  Note auf Er-Niveau:

Notenpunkte auf Gr-Niveau: ;  Note auf Gr-Niveau:

Note Jahrgang 10 Gymnasium:




	22_Deckblatt_MA_LEKzA_Jg10
	Schriftliche Lernerfolgskontrolle mit zentralen Aufgaben in der Jahrgangsstufe 10
	im Fach Mathematik
	Donnerstag, 28. April 2022

	MSA_2022_A_Set2_2022_01_26+pun_LISUM_adam
	2022_Mathe_eBBR_MSA_Loesungen.pdf
	22_LEKzA10_Ma_LH
	22_Deckblatt_MA_EH_LEKzA_Jg10
	Schriftliche Lernerfolgskontrolle mit zentralen Aufgaben in der Jahrgangsstufe 10
	im Fach Mathematik
	Donnerstag, 28. April 2022
	Lösungen und Bewertungen
	Hinweise:

	MSA_2022_EH_Set2_2022_01_26_pun_LISUM
	Hinweise zur Aufgabe


	22_Ergebnisblatt_MA_LEKzA_Jg10
	Schriftliche Lernerfolgskontrolle mit zentralen Aufgaben in der Jahrgangsstufe 10
	im Fach Mathematik
	Abschließende Bewertung für
	Erreichte Bewertungseinheiten: _______





